



Ευρωπαϊκή  
Επιτροπή



## Erasmus+ 2021-2027

Πλούσιες εμπειρίες και  
διευρυμένοι ορίζοντες

μέσω του προγράμματος της  
ΕΕ για την εκπαίδευση, την  
κατάρτιση, τη νεολαία και  
τον αθλητισμό

Το Erasmus+ διαθέτει εκτιμώμενο  
προϋπολογισμό ύψους  
**26,2 € δισ<sup>1</sup>**,  
δηλ. σχεδόν διπλάσια χρηματοδότηση σε  
σύγκριση με το προηγούμενο πρόγραμμα  
(2014-2020), ο οποίος συμπληρώνεται  
με περίπου

**2,2 € δισ**  
ευρώ από τον μηχανισμό εξωτερικής  
συνεργασίας της ΕΕ<sup>2</sup>.

**Το 70% του  
προϋπολογισμού θα  
στηρίξει ευκαιρίες**  
κινητικότητας για όλους, δίνοντας  
προοπτικές για διά βίου μάθηση.

Η κινητικότητα στο πλαίσιο του Erasmus+ επηρεάζει θετικά την εκπαιδευτική, κοινωνική, προσωπική και επαγγελματική εξέλιξη των συμμετεχόντων, καθώς ενισχύει τις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις συμπεριφορές, βελτιώνει την απασχολησιμότητα, συμβάλλει στην οικοδόμηση εμπιστοσύνης και ανεξαρτησίας, τονώνει την περιέργεια και την καινοτομία, βοηθά στην κατανόηση του άλλου και οικοδομεί την αίσθηση του ανήκειν στην Ευρώπη.

**Το 30% του προϋπολογισμού θα  
επενδυθεί σε σχέδια συνεργασίας και  
δραστηριότητες ανάπτυξης πολιτικών στο  
πλαίσιο των οποίων**

οι οργανισμοί αποκτούν πείρα στη διεθνή συνεργασία, ενισχύουν τις ικανότητές τους, δημιουργούν καινοτόμες προσεγγίσεις, ανταλλάσσουν ορθές πρακτικές και δικτυώνονται. Μέσω αυτών των δράσεων, το Erasmus+ θα διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην ενίσχυση της ανθεκτικότητας και στη στήριξη της ανάκαμψης και της καινοτομίας στους τομείς της εκπαίδευσης, της κατάρτισης, της νεολαίας και του αθλητισμού.

<sup>1</sup> Ο προϋπολογισμός του προγράμματος Erasmus+ αποτελεί το άθροισμα 24,574 δισ. ευρώ σε τρέχουσες τιμές στο πλαίσιο του νέου ΠΔΠ (2021-2027) και συμπληρωματικού ποσού ύψους 1,7 δισ. ευρώ σε τιμές 2018.

<sup>2</sup> Μηχανισμός Γειτονίας, Ανάπτυξης και Διεθνούς Συνεργασίας (ΜΓΑΔΣ) και Μηχανισμός Προενταξιακής Βοήθειας (ΜΠΒ ΙΙΙ).

# Το Erasmus+ εν συντομία

Υποστηρίζει τις προτεραιότητες και τις δραστηριότητες που καθορίζονται στον Ευρωπαϊκό Χώρο Εκπαίδευσης, στο σχέδιο δράσης για την ψηφιακή εκπαίδευση και στο ευρωπαϊκό θεματολόγιο δεξιοτήτων. Συμβάλλει στην πραγμάτωση του ευρωπαϊκού πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων, υλοποιεί τη στρατηγική της ΕΕ για τη νεολαία για την περίοδο 2019-2027 και αναπτύσσει την ευρωπαϊκή διάσταση στον αθλητισμό.

Προσφέρει ευκαιρίες κινητικότητας και συνεργασίας στους τομείς της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, της εκπαίδευσης ενηλίκων και της σχολικής εκπαίδευσης (συμπεριλαμβανομένης της προσχολικής εκπαίδευσης και φροντίδας), καθώς και στους εργαζομένους που δραστηριοποιούνται στους τομείς της νεολαίας και του αθλητισμού.

Δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην **κοινωνική ένταξη**, την **πράσινη** και την **ψηφιακή μετάβαση**, καθώς και στην προώθηση της συμμετοχής των νέων στον δημοκρατικό βίο.

Το πρόγραμμα που προβλέπεται απευθύνεται σε όλους: περιορίζονται οι αποκλεισμοί για άτομα με λιγότερες ευκαιρίες και παρέχεται ευκολότερη πρόσβαση σε μικρούς οργανισμούς.

Επενδύει σε μελλοντοστρεφείς τομείς μελέτης όπως η κλιματική αλλαγή, οι ψηφιακές δεξιότητες, η καθαρή ενέργεια, η τεχνητή νοημοσύνη, οι επιστήμες της υγείας κ.λπ.

Υποστηρίζει εμβληματικές πρωτοβουλίες όπως τα Ευρωπαϊκά Πανεπιστήμια, τα επαγγελματικά κέντρα αριστείας και το DiscoverEU.

Πρωωθεί έναν **υγιεινό τρόπο ζωής** με την παροχή υποστήριξης σε προγράμματα μαζικού αθλητισμού.

Αυξάνει τις ευκαιρίες κινητικότητας και συνεργασίας πέραν της Ευρώπης.

Παρέχει δυνατότητες για συνεργασία, ανάπτυξη ικανοτήτων, ανταλλαγές, δικτύωση και πολιτική στήριξη προς οργανώσεις, καθώς και μεταρρυθμίσεις στους τομείς της εκπαίδευσης, της κατάρτισης, της νεολαίας και του αθλητισμού.



## Ενταξη και πολυμορφία

Το νέο πρόγραμμα επιδιώκει να αυξήσει τον ποιοτικό αντίκτυπο των δράσεών του και να εξασφαλίσει ίσες ευκαιρίες. Για τον σκοπό αυτό, το πρόγραμμα θα απευθύνεται σε άτομα διαφορετικών ηλικιών και με διαφορετικό πολιτιστικό, κοινωνικό και οικονομικό υπόβαθρο. Θα επικεντρωθεί σε άτομα με λιγότερες ευκαιρίες, συμπεριλαμβανομένων των ατόμων με αναπηρία, εκπαιδευτικές δυσκολίες ή μεταναστευτικό υπόβαθρο, καθώς και των ατόμων που ζουν σε αγροτικές και απομακρυσμένες περιοχές.



## Ψηφιακό Erasmus+

Σύμφωνα με τις προτεραιότητες του σχεδίου δράσης για την ψηφιακή εκπαίδευση, το πρόγραμμα θα αναπτύξει προσβάσιμη και υψηλής ποιότητας ψηφιακή μάθηση, θα ενισχύσει την ικανότητα των εκπαιδευτικών, των εκπαιδευτών και των εργαζομένων στον τομέα της νεολαίας κ.λπ. να χρησιμοποιούν ψηφιακά εργαλεία και ψηφιακό περιεχόμενο, να δοκιμάζουν και να προωθούν την εξ αποστάσεως και τη μικτή μάθηση. Οι δράσεις κινητικότητας του προγράμματος θα προσφέρουν περισσότερες ευκαιρίες για την απόκτηση και την ανάπτυξη ψηφιακών δεξιοτήτων, μέσω πρωτοβουλιών όπως το πρόγραμμα πρακτικής άσκησης «Ψηφιακή ευκαιρία».

Η υλοποίηση του προγράμματος θα ψηφιοποιηθεί σημαντικά και θα απλουστευτεί για τους συμμετέχοντες, ιδίως μέσω της πρωτοβουλίας για την ευρωπαϊκή φοιτητική κάρτα και ανανεωμένης αρχιτεκτονικής ΤΠ για τους δικαιούχους και τους φορείς υλοποίησης.



## Πράσινο Erasmus+

Σε συμφωνία με την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, το πρόγραμμα θα αποτελέσει πρωτοπόρο παράδειγμα, καθώς θα ενθαρρύνει τους συμμετέχοντες να χρησιμοποιούν μεταφορές χαμηλότερων ανθρακούχων εκπομπών ως εναλλακτική λύση στις πτήσεις. Η χρηματοδότηση του Erasmus θα διοχετευθεί επίσης στην ανάπτυξη γνώσεων και κατανόησης της βιωσιμότητας και της δράσης για το κλίμα, έτσι ώστε οι Ευρωπαίοι να αποκτήσουν κορυφαίες ικανότητες σε παγκόσμιο επίπεδο για τη δημιουργία βιώσιμων κοινωνιών, τρόπων ζωής και οικονομιών.

# Ευκαιρίες κινητικότητας

Η κινητικότητα των εκπαιδευμένων και του προσωπικού αποτελεί την εμβληματική δραστηριότητα του Erasmus+. Περίπου 10 εκατομμύρια άτομα — σπουδαστές, εκπαιδευόμενοι, καθηγητές, εκπαιδευτικοί και εκπαιδευτές σε όλους τους τομείς— αναμένεται να συμμετάσχουν σε δραστηριότητες κινητικότητας στο εξωτερικό κατά τη διάρκεια του προγράμματος. Οι συμμετέχοντες, χάρη στη μοναδική εμπειρία της διαμονής, των σπουδών, της κατάρτισης ή των ταξιδιών στο εξωτερικό, αποκτούν αυτοπεποίθηση, αναπτύσσουν μη τεχνικές δεξιότητες, ανακαλύπτουν διαφορετικούς πολιτισμούς και δημιουργούν δίκτυα διαπροσωπικών και επαγγελματικών σχέσεων με ανθρώπους από άλλες χώρες. Η εμπειρία αυτή ενισχύει την απασχολησιμότητα των συμμετεχόντων και την ενεργό συμμετοχή τους στην κοινωνία και συμβάλλει στην ευρύτερη κοινωνική ένταξη και στην ενίσχυση της ευρωπαϊκής ταυτότητας.

Καθώς η μορφή και η διάρκεια της κινητικότητας θα αποκτήσουν μεγαλύτερη ευελιξία, οι φοιτητές τριτοβάθμιας εκπαίδευσης θα έχουν ακόμη περισσότερες ευκαιρίες να σπουδάσουν ή να πραγματοποιήσουν πρακτική άσκηση τόσο εντός όσο και εκτός Ευρώπης. Η νέα εφαρμογή για κινητές συσκευές Erasmus+ θα τους παρέχει στήριξη σε κάθε στάδιο του ταξιδιού τους.

## Neo

- Στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, τα εντατικά προγράμματα μικτής κινητικότητας θα συνδυάζουν, αφενός, τη διαδικτυακή μάθηση και ομαδική εργασία με, αφετέρου, τη βραχυχρόνια φυσική κινητικότητα στο εξωτερικό.
- Το νέο πρόγραμμα διπλασιάζει τον αριθμό των ευκαιριών που προσφέρονται στους εκπαιδευόμενους επαγγελματικής κατάρτισης για βραχυχρόνια μαθησιακή κινητικότητα και μακροχρόνια κινητικότητα («ErasmusPro»), ενώ ανοίγει αυτές τις δυνατότητες **σε χώρες εκτός Ευρώπης**.
- Το Erasmus+ θα χρηματοδοτήσει επίσης τη βραχυχρόνια και μακροχρόνια μαθησιακή κινητικότητα μαθητών σχολείου, προσφέροντας τόσο σε μεμονωμένα άτομα όσο και σε ολόκληρες τάξεις τη δυνατότητα να αποκτήσουν εμπειρίες στο εξωτερικό.
- Το πρόγραμμα θα στηρίζει επίσης την κινητικότητα των εκπαιδευόμενων ενήλικων: θα προσφέρει εξατομικευμένες ευκαιρίες κατάρτισης και εκπαίδευσης σε ενήλικες, οι οποίοι αναμένεται να αποκομίσουν οφέλη μέσω της προσωπικής ανάπτυξης ή της σημαντικής βελτίωσης βασικών ικανοτήτων.
- Με στόχο την προώθηση της **συμμετοχής στον δημοκρατικό βίο**, το πρόγραμμα θα στηρίξει τοπικές και διακρατικές πρωτοβουλίες υπό την ηγεσία νέων, τις οποίες διαχειρίζονται άτυπες ομάδες νέων ή οργανώσεις νεολαίας ώστε οι νέοι να αναλάβουν δράση και να μάθουν να συμμετέχουν στην κοινωνία των πολιτών μέσω δραστηριοτήτων συμμετοχής των νέων.
- Σε συνέχεια επιτυχούς πιλοτικής φάσης, το **DiscoverEU** θα αποτελέσει αναπόσπαστο μέρος του σκέλους του Erasmus+ για τη νεολαία. Οι νέοι 18 ετών θα έχουν την ευκαιρία να ταξιδέψουν σε όλη την Ευρώπη για διάστημα έως και ενός μηνός, ιδανικά με τρένο. Το DiscoverEU συνδέει τους νέους Ευρωπαίους και τους δίνει τη δυνατότητα να ανακαλύψουν την πλούσια πολιτιστική κληρονομιά της Ευρώπης. Τους εφοδιάζει επίσης με βασικές ικανότητες και δεξιότητες ζωής και ενθαρρύνει τους νέους να υιοθετήσουν βιώσιμες ταξιδιωτικές συνήθειες.
- Οι δραστηριότητες κινητικότητας θα συμπληρωθούν με ευκαιρίες εκμάθησης γλωσσών μέσω του εργαλείου **διαδικτυακής γλωσσικής υποστήριξης (OLS)** του Erasmus+ ή μέσω άλλων πρόσθετων μορφών γλωσσικής υποστήριξης.



# Σχεδια συνεργασίας

Το Erasmus+ θα αυξήσει τη στήριξη προς σχέδια που προωθούν τη συνεργασία και την ανταλλαγή πρακτικών, δίνοντάς τη δυνατότητα στους βασικούς παράγοντες να κάνουν καλύτερη χρήση των νέων τεχνολογιών, να αναπτύξουν καινοτόμες μεθόδους διδασκαλίας, κατάρτισης και μάθησης, να προωθήσουν τη μη τυπική μάθηση και να αναπτύξουν κοινά εργαλεία και δραστηριότητες.

## Neo

- Χάρη στις νέες συμπράξεις μικρής κλίμακας, ένα ευρύτερο φάσμα ενδιαφερόμενων μερών θα είναι σε θέση να επωφεληθεί από το πρόγραμμα. Τα χαμηλά ποσά επιχορήγησης, η σύντομη διάρκεια και οι απλές απαιτήσεις μπορούν να αποτελέσουν το σημείο εισόδου για νεοεισερχόμενους και μικρούς οργανισμούς.
- Η πλήρης εφαρμογή της πρωτοβουλίας για τα Ευρωπαϊκά Πανεπιστήμια θα επιτρέψει την εις βάθος και συστηματική συνεργασία μεταξύ των ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, αυξάνοντας την ποιότητα και την ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.
- Οι πλατφόρμες των Κέντρων Επαγγελματικής Αριστείας θα λειτουργήσουν πλήρως στο πλαίσιο του νέου προγράμματος. Θα παρέχουν υψηλής ποιότητας επαγγελματικές δεξιότητες, θα υποστηρίζουν τις επιχειρηματικές δραστηριότητες και θα προωθούν την ένταξη και την καινοτομία.

- Η έναρξη της λειτουργίας των ακαδημιών εκπαιδευτικών Erasmus θα συγκεντρώσει εμπειρογνώσια και θα παράσχει κατάρτιση σε εκπαιδευτικούς και εκπαιδευτές, μεταξύ άλλων σχετικά με την διαδικτυακή και εξ αποστάσεως μάθηση, και θα διασφαλίσει την ένταξη μαθητών και εκπαιδευομένων με λιγότερες ευκαιρίες.
- Τα κοινά μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών Erasmus Mundus θα έχουν νέα χαρακτηριστικά ώστε να ενισχυθεί η συμμετοχή των ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης των χωρών εταίρων και να δημιουργηθούν μοναδικές ευκαιρίες για την κινητικότητα των σπουδαστών τόσο εντός όσο και εκτός Ευρώπης.
- Με στόχο την προαγωγή της καινοτομίας, της δημιουργικότητας και της συμμετοχής, το νέο πρόγραμμα θα προωθήσει μελλοντοστρεφείς συμπράξεις, σχέδια μεγάλης κλίμακας που αποσκοπούν στον εντοπισμό, την ανάπτυξη, τη δοκιμή και/ή την αξιολόγηση καινοτόμων προσεγγίσεων οι οποίες έχουν τη δυνατότητα να διαδοθούν ευρέως και να βελτιώσουν τα συστήματα εκπαίδευσης και κατάρτισης.
- Η ανάπτυξη ικανοτήτων σε συνεργασία με ιδρύματα σε χώρες εταίρους ανά τον κόσμο στους τομείς της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, και του αθλητισμού θα συμπληρώσουν τις ήδη υφιστάμενες δραστηριότητες ανάπτυξης ικανοτήτων στους τομείς της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και της νεολαίας.
- Η αθλητική διάσταση του προγράμματος θα ενισχυθεί μέσω της προώθησης εταιρικών σχέσεων συνεργασίας και αθλητικών εκδηλώσεων μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα με στόχο την ευαισθητοποίηση σχετικά με τον ρόλο του αθλητισμού σε διάφορους τομείς, όπως η κοινωνική ένταξη, οι ίσες ευκαιρίες και οι σωματικές δραστηριότητες για τη βελτίωση της υγείας.

## Παροχή στήριξης στη χάραξη πολιτικής και στη συνεργασία

Το πρόγραμμα παρέχει στήριξη για την ανάπτυξη πολιτικών και τη συνεργασία σε επίπεδο ΕΕ, συμβάλλοντας στις εθνικές μεταρρυθμίσεις και τον εκσυγχρονισμό στους τομείς της εκπαίδευσης, της κατάρτισης, της νεολαίας και του αθλητισμού. Οι στόχοι αυτοί επιδιώκονται μέσω της μάθησης και των ανταλλαγών μεταξύ ομοτίμων, εργασιών ανάλυσης, ερευνών, μελετών και συνεργασίας με άλλους διεθνείς οργανισμούς, μεταξύ άλλων δράσεων.

Τα σχέδια στο πλαίσιο της δράσης «Ευρωπαϊκή Νεολαία Μαζί» θα στηρίξουν την ανάπτυξη πιο διακρατικής διαρθρωμένης συνεργασίας — εντός και εκτός διαδικτύου— μεταξύ διαφόρων οργανώσεων νεολαίας για τη δημιουργία ή την ενίσχυση εταιρικών σχέσεων με επίκεντρο την αλληλεγγύη και τη δημοκρατική συμμετοχή όλων χωρίς αποκλεισμούς.



## Δρασεις Jean Monnet

Οι δράσεις Jean Monnet θα εξακολουθήσουν να συμβάλουν σημαντικά στον προβληματισμό σχετικά με την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, προωθώντας τη γνώση και την ευαισθητοποίηση σχετικά με θέματα της ΕΕ. Το νέο πρόγραμμα αυξάνει τις ευκαιρίες διδασκαλίας, μάθησης και συζήτησης σχετικά με την ΕΕ.

## Neo

Η δράση Jean Monnet για τα σχολεία θα επεκτείνει τις δράσεις πέραν των πανεπιστημίων σε σχολεία και άλλα ιδρύματα εκπαίδευσης και κατάρτισης.

# Θελετε να μαθετε περισσοτερα;

Συμβουλευτείτε τον ιστότοπο του Erasmus+ για να διερευνήσετε όλες τις ευκαιρίες που προσφέρει το πρόγραμμα, καθώς και την πλατφόρμα αποτελεσμάτων του Erasmus+ για να μάθετε περισσότερα σχετικά με τα χρηματοδοτούμενα έργα.

Το πρόγραμμα διαχειρίζονται και υλοποιούν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, οι εθνικοί οργανισμοί και ο Εκτελεστικός Οργανισμός εκπαίδευσης, οπτικοακουστικών θεμάτων και πολιτισμού.

Χρησιμοποιήστε τις ακόλουθες πλατφόρμες για να ξεκινήσετε το ταξίδι σας με το Erasmus+!

**Πλατφόρμα eTwinning** για εκπαιδευτικούς και προσωπικό σχολείων.

**Πύλη Σχολικής Εκπαίδευσης** για εκπαιδευτικούς, υπεύθυνους χάραξης πολιτικής και ερευνητές στον τομέα της εκπαίδευσης.

Πλατφόρμα **EPALE** για επαγγελματίες που δραστηριοποιούνται στην εκπαίδευση ενηλίκων.

**Ευρωπαϊκή Δικτυακή Πύλη της Νεολαίας** και **Youthpass** για τους νέους και τις οργανώσεις νεολαίας.

Ακολουθήστε  
μας στα μέσα  
κοινωνικής δικτύωσης



@EUErasmusPlusProgramme



@European\_Youth\_EU



@EUErasmusPlus

